



近日，在山东考察工作期间，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛来到中国重汽集团济南商用车有限公司考察企业经营情况。面对国际金融危机冲击，企业如何尽快扭转不利局面、实现更大发展，是胡锦涛十分关心的问题。在该公司，胡锦涛走进产品展示厅和总装配车间，观看整车和零配件样品，考察装配流水线，还登上一辆新研发的重型汽车了解性能。企业负责人告诉总书记

新华社记者 鞠鹏/摄

让科研搭上“信息化”快车

——中科院首次院属单位信息化评估工作综述

□本报记者 任霄鹏

2008年10月，和很多研究所的相关负责人一样，中国科学院力学研究所所长助理朱海倍感压力，这是因为一项新的评估即将到来。不过，现在她可以作为优秀代表向全院介绍工作经验了。

2009年4月8日，在中科院首次院属单位信息化评估情况通报会上，中科院办公厅副主任廖方宇宣布，力学所、上海天文台和微生物所位列中科院研究所信息化评估结果综合排名前三位。

据了解，像中科院这样进行整体、全面的信息化建设和评估工作，在国内机构尤其是科研机构中并不常见。那么，进行信息化和相关评估的意义究竟何在？《科学时报》记者听到的种种声音表明，中科院如此重视信息化及其评估工作，目的只有一个，那就是迎接时代潮流，让科研搭上“信息化”快车，让科研和管理工作真正受惠于信息化手段。

大势所趋

“无论愿不愿意，人类社会都已经进入信息化时代，这是谁也阻挡不了的大势。要在信息化时代提高竞争能力，就必须依靠对信息的拥有和高效利用。这既是我们必须紧紧抓住的机遇，也是我们必须直面应对的挑战。”中科院信息化工作领导小组办公室主任、中科院副秘书长谭铁牛在评估通报会上的一番话发人深思。

信息化的发展已经开始打破国家和地域界限、学科界限、科学的研究的模式以及科研与产业的分隔。同时，信息技术的应用也已经创造出了e-Science、e-Learning等新型知识生产与传播模式。在信息化环境中，通过信息汇聚、知识挖掘、虚拟现实、超级计算、网络协同等形式，可以进一步聚焦科学前沿、解决复杂系统、梳理科学问题，促进不同学科的交流，改变科研模式。可以说，在当今世界，没有先进的信息化环境，就不可能跟上科学快速发展的步伐，更不可能取得重大的突破。

就在通报会的前几天，中科院北京基因组所所长吴仲义与谭铁牛交流时说，所里布置的一台10万亿次高性能计算机还没有完全用起来，就又开始不够用了。对此，谭铁牛在会上表示，“信息化基础设施建设不到位会影响科研进度和产出周期，进而影响到国际竞争力。即便是那些对超算没有太高要求的所，如果有一个更好的信息化基础设施环境，比如数据库，科研工作也将更加如虎添翼。”

实际上，就信息化对于科研工作的重要性和紧迫性，中科院的领导们早已有了深刻认识和体会。日趋激烈的科技竞争呼唤高

(下转A4版)

效的科研管理与科技创新，而高效的科研管理与科技创新呼唤更有力的信息化支撑；大科学工程以及野外台站等观测设施的广泛应用所产生的海量数据呼唤更大规模科学数据库的建设；海量数据的传输呼唤宽带高速网络；学科的纵深发展呼唤更高性能的计算环境……难怪中科院院长路甬祥曾在一批次复中指出，“信息化基础设施是当代最重要的科研基础设施。”

在“十一五”信息化建设工作部署中，谭铁牛就明确表示，“信息化是中科院科研与管理走上现代化的必由之路，是提高中科院创新能力和国际竞争能力的关键，是一项事关中科院全局、事关中科院未来发展的长期战略任务。”

十年磨一剑

目前，信息化浪潮正席卷全球。国际上，美国、英国和欧盟各国等都已充分认识到科研信息化的重要意义，信息化建设工作也走在世界前列。从1985年起，美国就开始建设了一批超级计算中心，并提出了一系列计划。2002年以来，美国国家科学基金会(NSF)将建设信息化基础设施CI(Cyber-infrastructure)作为推进科研信息化的主要内容。英国政府非常重视科研信息化，它是第一个建立国家级e-Science网格的国家。从第五框架计划开始，欧盟也已逐步实施其宏大的e-Infrastructure战略。其他国家如日本、荷兰等，也正在积极规划或实施国家级的科研信息化建设计划。

在国内方面，十七大已首次将信息化作为与工业化、城镇化、市场化、国际化并举的重大任务提出，国家也已经发布了《2006~2020年国家信息化发展战略》，从目标、任务、战略行动、政策措施等方面对信息化发展进行了总体部署。十一届全国人民代表大会一次会议批准设立了工业和信息化部，以推进信息化和工业化融合。目前，科技部、教育部、国家自然科学基金委和中国科学院等多个部委都已经启动了一批信息化重大科研项目和计划。

主管信息化工作多年的中科院办公厅高级主管丁友向记者介绍说，2007年，谭铁牛代表中科院正式提出，“十五”期间信息化总体思路是以实施中国科学院资源规划(ARP)二期工程与e-Science(科研活动信息化)为两大重点，确定了“优化三大环境、构建五大平台、完善三大体系”的总体任务，全面推进中国科学院信息化建设的各项工作。

主管信息化工作多年的中科院办公厅高级主管丁友向记者介绍说，2007年，谭铁牛代表中科院正式提出，“十五”期间信息化总体思路是以实施中国科学院资源规划(ARP)二期工程与e-Science(科研活动信息化)为两大重点，确定了“优化三大环境、构建五大平台、完善三大体系”的总体任务，全面推进中国科学院信息化建设的各项工作。

从1969年中国开始介入液晶显示领域，到现在上演中、日、韩“三国演义”，研究与生产脱节始终是制约中国液晶显示产业发展的根本原因之一。

而今，这一局面终于有了实质性的改变。

4月21日，北京，在国内首个薄膜晶体管有源矩阵液晶显示器(TFT-LCD)工艺技术国家工程实验室奠基现场，中国物理学会液晶分会会长、中国科学院院士欧阳钟灿向《科学时报》记者表示，中国液

中国工程院院士陈焕春：人用猪流感疫苗并未研制成功

本报北京4月28日讯(记者潘希)日前，有媒体报道称，中国工程院院士、华中农业大学教授陈焕春曾表示，华中农业大学已研制出猪流感疫苗。

当《科学时报》记者连线正在北京参加农业部会议的陈焕春时，他表示：“此猪流感疫苗非彼

猪流感疫苗，两者并无相关。”

陈焕春说：“这是误解，当时所说的猪流感疫苗只是华中农业大学研制出来的针对猪使用的普通猪流感疫苗，并非针对人使用的此次墨西哥猪流感病毒疫苗。”

而根据报道，美国生物制药公司VaxInnate总裁艾伦·肖日前

表示，针对墨西哥猪流感新型病毒的疫苗样品有望在4周内研制成功。

《科学时报》记者就疫苗研制问题再次连线中科院微生物所研究员刘文军。“无论是普通的还是新型变异的，流感疫苗非常容易研制，但必须有确定的毒株。”

因为流感病毒的变异非常快，每年根据预测，世界卫生组织会向各国民提供参考毒株制作疫苗。

“中国有关部门是否已经拿到了墨西哥猪流感的病毒毒株，目前我还不清楚。”刘文军说。但他表示，此次疫情比较严重，中国应根据世界卫生组织的要求进行防

疫措施。

刘文军说，在拿到流感病毒毒株后，经过细胞培养、大规模纯化培养等步骤后，可以得到病毒灭活疫苗，再经动物或人体保护性实验，就能对普通人群进行注射。

“4周这个时间是差不多的。”刘文军表示。

□新华社记者 李学梅

世界动物卫生组织总干事贝尔纳·瓦莱特4月27日表示，墨西哥等国近日出现的流感病毒是多种病毒的混合体，目前只在人与人之间传播，并不像人们通常认为的完全由猪引起。

瓦莱特在接受新华社记者专访时说，该病毒是一种混合体，它集中了猪流感病毒、人流感病毒和禽流感病毒的特征。虽然猪流感病毒在其中发挥了一定作用，但目前出现的流感简单地命名为猪流感是不准确的。

瓦莱特说，由于这种病毒以前没有出现过，因此在流感暴发初期，就被人们叫做猪流感病毒，并一直沿用至今。这种不规范的说法造成了人们对猪流感的误读，他对此感到十分忧虑。他表示，过去人们常常会按照发源地来对一些流感进行命名，比如西班牙流感等，因此，将这次的流感叫做北美流感更加合理。

瓦莱特说，截至目前，这种病毒只攻击人类，并在人与人之间传播，在猪等动物身上尚未发现。而在墨西哥，一些生活在城市里的人也受到感染，他们与动物并没有直接接触，这再次说明病毒不是从动物直接传播到人身上的。因此，如果要预防这种疾病，只能从入手，阻止患者与健康人群进行接触。

对于那些已暴发疫情的国家，瓦莱特建议人们减少集会。他认为，墨西哥政府叫停体育比赛、取消公共集会的做法会产生一定效果，不过这只是应急的做法，从长远来看人们还需要找到治疗方法，并尽快研制出疫苗。

瓦莱特说，目前抗病毒药物达菲对这种流感比较有效，疫苗的出炉则至少需要3个月。不过，从研制疫苗到批量生产，再到实际应用可能需要较长时间。

瓦莱特还表示，所谓的猪流感与禽流感有很大区别，这是两种完全不同的病毒，而且攻击和传播的对象也不一样。他说，禽流感在4年间造成上百万鸟类感染，约200人死亡，人的死亡率相对较低，因此禽流感归根结底还是动物疾病，并极少在人际间传播。

瓦莱特认为，现在人们所能做的就是尽快找出这种流感病毒的来源。不过可以肯定的是，将目前的流感称为猪流感显然不确切，因为真正的猪流感极少传染给人类。

专家解读总理要求的防控工作“5个早”

中国科学院生物物理所研究员都培双：猪流感传入我国恐难避免

□本报记者 王静

4月27日晚，世界卫生组织警告各国，防控猪流感病毒大流行级别从3级进入4级状态。这意味着这种新的病毒在人际间传播，并可引起“群体性”暴发。

4月28日上午，温家宝总理主持国务院常务会议，部署我国猪流感防控工作，要求做到“5个早”：早发现、早报告、早诊断、早隔离、早治疗。

那么，我国为猪流感病毒大流行作了哪些防控准备呢？中科院生物物理所的科学家对此给予进一步解读。

据中科院生物物理所研究员都培双介绍，猪流感病毒被确认在1930年。过去的猪流感仅限于猪类，在我国许多地方都发生过，但病毒发作只限于猪与猪之间，即使传给人，也没有引起人与人之间的流行传播。如今，这种病毒已经变异——人们最担心的事情出现了。禽流感出现时，人们最担心它在人与人之间传播，这次猪流感抢先入侵人类。

都培双说，我国在2003年SARS暴发以后，防控传染病已积累了丰富经验。温家宝总理在国务院常务会议上部署猪流感防控工作，说明我国已准备好迎接一场与猪流感病毒的斗争。目前，我国已建立了完整的防治队伍和预警机制，县级以上就能实现计算机自动报告，数千家医院已经采取一定措施。

都培双说，按照猪流感流行病学的特征，人感染猪流感病毒后潜伏期约7天，如果被感染者

从墨西哥到中国，乘飞机大约十几个小时。我国不可能把所有入境人员都隔离7天以上，所以，猪流感传入我国或迟或早，难以避免。国务院部署的“早发现”意义重大。

如何早发现呢？都培双认为，首先可以了解入境人员是否从疫区来，如果从疫区来，就应该提示他们不宜接触更多的人，同时相关部门要对它们进行关注。而对特殊人群，如与外界无法避免接触的人，如海关、机场等的工作人员，应该进行重点检查。

“早报告”是指，发现疑似病例要立即报告。出现疑似病例的地区，不要因为地区利益隐瞒疫情，否则会酿成大祸。

“早诊断”主要是针对医疗机构和疾病控制中心等。一般情况下，医院难以诊断猪流感病毒的种类，最后的诊断一般需要有专业实验室对病毒的确认。只有早诊断才能采取更有效的措施。

“早隔离”是指，对于任何呼

吸道传染病，隔离最为重要。如果发现疑似病例，要坚决服从医生指导，在指定场所进行隔离。

“早治疗”，目前世界上治疗猪流感病毒的药物很有限。瑞士罗氏药厂生产的达菲主要针对人流感有效，其对人感染猪流感的有效性还在考证之中。我们要发挥祖国医学的优势，一旦我国发生猪流感疫情，建议相关医疗单位采取中西医结合的方法进行预防和治疗，把损失降到最低。

中科院生物物理所研究员刘迎芳告诉记者，猪流感病毒有一个最关键的指标，即在空气中存活的时间，而这项指标目前还不清楚。

记者得知，中科院生物物理所已成功研制出比较成熟的快速检测病毒的仪器——病原体快速检测仪。这是一台只有一本书大小的仪器。该仪器下方有个一小孔，孔上放置一个生物芯片，只要滴上1~2滴血液，仪器在几秒钟之内便可在

计算机或仪器的显示屏上显示出是否有某种病毒。生物芯片是这台病原体快速检测仪的核心技术。

据仪器研制负责人乐加昌研究员介绍，这台仪器的工作原理是，把生物信号变成电信号，其中的关键技术是分子马达和荧光放大器。他们先把相关抗体，如猪流感病毒抗体或艾滋病病毒抗体等预先安置在仪器上，只要有一个病毒分子吸附到抗体上，就能放大1万倍，从而发现它的存在。这项技术已经获得国家发明专利。

据介绍，这项技术的研究已历经“八年抗战”，最早由唐孝威院士主持的国家自然科学基金重大项目起步，其后得到国家“973”、“863”计划和中科院创新性项目的支持，并一步步完善和提高。目前的产品已经是实验室第六代产品。

乐加昌说，“如果世界卫生组织需要，可立即将其赠送给他们使用、检验。”

北京今起加强流感样病例监测

截至今日，墨西哥确认或疑似死于猪流感人数升至149人，韩国发现一位疑似患者。世卫组织今晨宣布，将流感传播警告级别从3级提高至4级。

4月28日，北京市医院在接诊感冒症状患者时，将进行流行病学史调查。一旦发现疑似患者，将被隔离治疗7天。卫生局要求北京市全市125家二级以上医疗机构加强流感样病例监测。

CFP



世卫组织提高流感大流行警告级别 全球猪流感疫情继续蔓延

新华社北京4月28日电 综合新华社驻外记者报道：鉴于猪流感疫情在墨西哥和美国等国家和地区不断蔓延，世界卫生组织4月27日晚在日内瓦宣布，将流感大流行警告级别从目前的3级提高到4级，而“第4级”意味着一种新病毒在人际间传播，可以引起“群体性”暴发。

世卫组织在随后发表的声明中说，流感大流行警告级别的提升意味着暴发流感大流行的风险提高了，但并不表明流感大流行进行了总体部署。十一届全国人民代表大会一次会议批准设立了工业和信息化部，以推进信息化和工业化融合。目前，科技部、教育部、国家自然科学基金委和中国科学院等多个部委都已经启动了一批信息化重大科研项目和计划。

在本次疫情的重灾区墨西哥，确认和疑似猪流感死亡人数从26日晚间公布的103人升至149人。全国共有1995名疑似患者入院治疗，其中1070人已出院。不过，尽管出现猪流感疫情，墨西哥多位政府部长均表示，政府不会宣布全面停止国内经济或社会活动。

美国也是本次疫情较为严重的地区。美国疾病控制和预防中心27日表示，美国确诊的猪流感患者人数已升至40人，联邦政府已开始向各州发放抗流感药物，用于抗击猪流感疫情。美国国土安全部部长纳波利塔诺27日则宣布，美国政府已发布警告，建议美国公民停止一切赴墨西哥的非必要旅行。

墨西哥的猪流感疫情还曾令

美国白宫工作人员震惊一场。直到27日，美国白宫发表声明说，尽管美国总统奥巴马在墨西哥发生猪流感后访问过该国，但他的健康状况良好。而奥巴马当天则在一次会议上发表讲话时说，对猪流感需要高度警惕，但没理由惊慌。卫生与公众服务部已宣布美国进入公共卫生紧急状态，美国有足够的资源对猪流感作出迅速、有效的反应。

欧洲出现猪流感疑似和确诊病例的国家也在不断增加。27日，西班牙和英国分别宣布发现一例

猪流感病例。墨西哥的猪流感疫情还曾令美国白宫工作人员震惊一场。直到27日，美国白宫发表声明说，尽管美国总统奥巴马在墨西哥发生猪流感后访问过该国，但他的健康状况良好。而奥巴马当天则在一次会议上发表讲话时说，对猪流感需要高度警惕，但没理由惊慌。卫生与公众服务部已宣布美国进入公共卫生紧急状态，美国有足够的资源对猪流感作出迅速、有效的反应。

欧洲出现猪流感疑似和确诊病例的国家也在不断增加。27日，西班牙和英国分别宣布发现一例

和两例猪流感确诊病例。欧盟27日宣布，欧盟将在本周四召开卫生部长特别会议，评估目前暴发的猪流感疫情可能给欧盟带来的威胁以及应采取的应对措施。欧盟负责卫生事务的委员安德鲁拉·瓦西利乌27日呼吁欧盟居民避免前往猪流感重灾区旅行，以防防范疫情的蔓延和传播。

猪流感病毒很可能还进入了亚洲，除中东地区的以色列发现两例猪流感疑似病例外，韩国疾病管理本部28日说，一名从墨西哥旅行归来的韩国人被确认为猪流感疑似患者，这是韩国首例猪流感疑似病例。

瓦莱特还表示，所谓的猪流感与禽流感有很大区别，这是两种完全不同的病毒，而且攻击和传播的对象也不一样。他说，禽流感在4年间造成上百万鸟类感染，约200人死亡，人的死亡率相对较低，因此禽流感归根结底还是动物疾病，并极少在人际间传播。

瓦莱特认为，现在人们所能做的就是尽快找出这种流感病毒的来源。不过可以肯定的是，将目前的流感称为猪流感显然不确切，因为真正的猪流感极少传染给人类。

液晶显示产业破解产学研合作难题

□本报记者 计红梅

从1969年中国开始介入液晶显示领域，到现在上演中、日、韩“三国演义”，研究与生产脱节始终是制约中国液晶显示产业发展的一个根本原因之一。

而今，这一局面终于有了实质性的改变。